

危化品在一些电商平台公开售卖

专家建议监管亟待线上线下一体化

□ 本报记者 张守坤

近日,有媒体报道,广东珠海一女子将丈夫的毒 狗药物倒入下水道销毁时,因药物遇水挥发产生毒 气,该女子不慎中毒身亡。当地环保部门已对附近水 质进行检测,目前案件细节仍在调查中。

此事引发社会热议。有网友提出疑问,什么毒狗 药物毒性如此之强?此类剧毒药物又为何可以轻易

《法治日报》记者梳理裁判文书网和公开资料了 解到,目前常见的毒狗药物主要有氯化琥珀胆碱和 氰化物。前者是一种剧毒化学品,遇水后发生反应, 可能会产生氰化氢等高毒性气体:后者为肌肉松弛 剂,主要作用于人体呼吸肌,过量使用会导致人呼吸 肌麻痹,无法进行自主呼吸而死亡。

根据我国现行《危险化学品目录》,氨水浓度超 过10%即属于危险化学品。浓度超过8%的过氧化氢 溶液也属于危险化学品,且依据公安部2017年公布 的《易制爆危险化学品名录》,此类过氧化氢溶液还 属于易制爆危险化学品。

记者调查发现,一些电商平台公开售卖氨水浓 度超过10%的溶液和高浓度双氧水等危险化学品, 以及无证售卖老鼠药、农药等有毒物品。有境外社交 平台甚至建立了剧毒物品运输渠道,个人可以通过 平台买到百草枯、破氧毒素等剧毒药物

受访专家指出,个人储存、售卖剧毒化学品、易 制毒化学品均属违法行为,不仅扰乱了市场管理秩 序,更存在严重安全隐患。情节严重构成犯罪的,或 被追究刑事责任。建议相关部门合力加强危险化学 品互联网销售全链条监管,守护人民群众生命安全。

店铺缺少经营资质 个人随意买危化品

2月18日,记者在网页及多个网购平台搜索"毒 狗药""毒狗针"、氯化琥珀胆碱、氰化物等关键词,均 未搜索到相关产品,但以其他危险化学品作为关键 词搜索后,仍能看到一些电商平台在公开售卖。

在一家化学制剂供应网店内,记者发现其所售卖 的各种溶液均未标注浓度,客服称若想购买,可以加 好友发送图片进行确认。添加好友后,客服告诉记者, 氨水浓度最高可以到28%,想要的话直接拍店内链接 就可以,按照双方约定的浓度发货,保证工厂直发。

还有不少商家销售过氧化氢晶体(俗称双氧 水),在商品评价区有人称其借此自主配置了高浓度

根据《危险化学品安全管理条例》规定,危险化 学品在生产、经营、储存、运输、使用以及处置废弃 上,都有明确规范。按照条例要求,国家对含仓储经 营在内的危险化学品经营实行许可制度,未经许可, 任何单位和个人不得经营危险化学品。并且,经营者 销售易制爆危险化学品时,不得向不具有相关许可 证或者证明文件的单位销售,并禁止向个人销售易 制爆危险化学品。

然而,记者注意到,一些售卖化学制剂的网店, 虽然叫做"××化学试剂店""××化工科技""××销 售部",但并未公示商家资质,店铺基础信息中没有 任何登记信息。并且,在商品评价区,可以看到有不 少个人购买此类化学制剂。

以某平台为例,其中入驻的销售化学试剂的店铺 作出的声明均是"根据《中华人民共和国电子商务法》 及《网络交易监督管理办法》规定,不需要办理市场主 体登记的情形包括:个人销售自产农副产品、家庭手 工业产品,个人利用自己的技能从事依法无须取得许 可的便民劳务活动和零星小额交易活动,以及依照法 律、行政法规不需要进行登记的情形"。这意味着,售 卖一般化学制剂乃至危险化学品,并不包括在内。

记者咨询平台官方客服,得到的答复是记者没 有买相关商品,问题无法回答。在记者再三询问下, 对方表示安排专门人员进行对接,可最终得到的回 复是"有证书的就是登记合格""建议多个店铺对比 下单"等。

除了危险化学品,记者发现,在电商平台还可以

买到老鼠药、农药等有毒物品。而根据相关规定,涉 及限制使用农药的8个有效成分的杀鼠剂产品不允 许在互联网上销售,禁止利用互联网经营限制性使 用农药,其他杀鼠剂产品、农药产品在取得农药经营 许可证后可以在互联网上销售。和危险化学品情况 一样,很多店铺并没有公示相关资格证明,也没有按 照规定向购买人进行资格审核。

在境外社交平台,记者发现,暗藏多条剧毒物品 运输渠道,百草枯、破氧毒素、黄曲霉毒素等人们谈 之色变的"毒物",在平台上均有贩卖。记者向一卖家 询问是否有氰化钠等剧毒物质时,对方随即发来一 张图片,上面是一个5ml的氰化钠药瓶,旁边标注 "10ml适合100斤以下的宠物安乐死,易溶干水,液 体,含有麻醉剂和催眠剂",一瓶费用大概1200元。

据卖家介绍,他卖的剧毒物品来源都是医院,而 且运输过程保证不会出问题。"去年有段时间查得 严,但从12月份恢复正常到现在没出过任何事情。"

个人储存售卖违法 平台责任不容缺位

剧毒化学品、易制毒化学品是 国家严格监管的危险物,《危险化 学品安全管理条例》《易制毒化学 品管理条例》明确规定,储存剧毒 化学品、易制毒化学品应当在专用 仓库、专用场地或者专用储存室, 并由专人负责管理;剧毒化学品以 及储存数量构成重大危险源的其 他危险化学品,应当在专用仓库内 单独存放,并实行双人收发,双人 保管制度。危险化学品的储存方 式、方法以及储存数量应当符合国 家标准或者国家有关规定。

北京瀛和律师事务所刑事法 律事务部副主任胡云云告诉记者, 个人储存、售卖剧毒化学品、易制 毒化学品均属违法行为,不仅扰乱 市场管理秩序,更存在严重的安全 隐患。根据《危险化学品安全管理 条例》《易制毒化学品管理条例》、 治安管理处罚法、刑法等相关法律 规定,安全生产监督管理部门应依 法责令违法者,停止非法活动,对 其处以罚款,有违法所得的,没收违法 所得;情节严重构成犯罪的,还可能以 非法制造、买卖、运输、储存危险物质 罪、非法买卖制毒物品罪、污染环境罪 等罪名被追究刑事责任。

"依据消费者权益保护法、电子商 务法等相关法律规定,网络交易平台 对平台内的经营者负有资质审查义

务、监督管理、信息披露义务。如未尽到上述义务,使 得危险化学品、易制毒化学品等在其中随意买卖,可 能面临停业整顿和最高二百万元的罚款。除此之外, 如果电商平台明知而为之,可能涉嫌共同违法犯罪; 如果是重大疏忽、过失,也要承担相应责任;如果电 商平台事后知情不作为,可能要承担扩大影响的连 带责任。"胡云云说。

法购买到?

在中国政法大学刑事司法学院副教授谢澍看 来,主要原因在于:一方面,对网络销售渠道的监管 力度不足,负有危险化学品安全监督管理职责的部 门依法进行监督检查往往集中于线下渠道,而对线 上渠道存在监管盲区;另一方面,部分购买者不了解 购买危险物质也可能涉及违法犯罪。

"最高人民法院发布第四批指导性案例中13号 案例王某某等非法买卖、储存危险物质案就明确了, 刑法第一百二十五条第二款规定的'非法买卖'毒害 性物质,是指违反法律和国家主管部门规定,未经有 关主管部门批准许可,擅自购买或者出售毒害性物 质的行为,并不需要兼有买进和卖出的行为。行为人

不具备购买、储存危险物质的资格和条件,违反国家 有关监管规定,非法买卖、储存大量剧毒化学品,逃 避有关主管部门的安全监督管理,破坏危险化学品 管理秩序,已对人民群众的生命、健康和财产安全产 生现实威胁,足以危害公共安全,构成非法买卖、储 存危险物质罪。"谢澍说。

谢澍还提醒,剧毒物品需要专业、严格的销毁程 序,如被个人持有,应及时联系安全管理部门处理或 销毁。如果发生流散、泄漏等情况的,应当向当地公 安机关报告。公安机关接到报告后,应当根据实际情 况立即向安全生产监督管理部门、环境保护主管部 门、卫生主管部门通报。有关部门应当采取必要的应 急处置措施。如果将剧毒物品遗弃、销毁过程中导致 他人或者社会财产安全受到损害,需要根据具体案

"线上+线下"双监管 以案释法明晰标准

如何管制危险化学品、易制毒化学品等有毒甚 至剧毒物品?

胡云云认为,应做好源头治理、综合治理。各级

各有关部门要进一步加大危险化学品安全相关法律 法规、标准规范的宣传力度,提高群众的安全意识。

"要强化危险化学品互联网销售全链条监管,相 应主管部门各负其责,加强对危险化学品生产经营 企业互联网信息发布和销售台账的安全监督检查, 依法打击无证销售危险化学品行为;加强互联网信 息内容的监督管理,及时清理网上违法违规购销危 险化学品信息,依法处置违规账号,加强协同联动, 对认定为擅自或超许可范围发布危险化学品销售信 息的网站、App,依法依规予以处置;加强对网络运 营者的监督管理,依法查处不履行网络安全保护等 义务的网络运营者,督促电商平台落实主体责任,清 理平台内违规发布的危险化学品信息、下架相关产 品。"胡云云说。

谢澍建议,负有危险化学品安全监督管理职责 的部门要依法进行监督检查,但监督应当是体系化 的,避免"单打独斗"。例如,需要线上与线下同步监 管、行政部门与司法机关监管衔接,必要时还需要安 全生产监督管理部门、环境保护主管部门、卫生主管 部门协同监管。同时,司法机关应当利用好指导性案 例或典型案例"以案释法",明确入罪标准。



管理如此严格,为何这些物品还能在网上被违

情,结合行为人的主客观方面明确刑事或民事责任。

"我家'门口'是签收人,结果快递丢了"

记者调查快递末端服务问题

□ 本报记者 温远灏

1月6日12:50从云南凤庆发出,1月7日19:20离开 昆明,1月9日1:26到达东莞分拨付中心……最后一 条动态的更新时间为1月29日18:26,显示"目前快递 运力正在有序恢复中,您的包裹可能会延迟配送"。

这是前不久广东东莞居民胡茗遇到的快递拖延 送达问题。他把自己的遭遇发到网上,立刻引起不少 网友共鸣。大家纷纷吐槽:"快递怎么越来越慢了" "网购商品为何迟迟收不到""快递员拒绝上门送达" "我家'门口'是签收人,结果快递丢了"等。

北京市民柳莹最近一次网购的零食,也迟迟没

2月6日中午,柳莹完成下单,四川成都的卖家立 即安排出库。当天15:16某快递公司工作人员揽收后 到达成都航站、成都双流处理中心天府包件车间,2 月8日1:09离开成都,前往北京。之后几经辗转,2月 11日7:18到达北京市海淀区北太平庄揽投部,预计2 月12日送达。

"因为这个揽投部离家很近,当时就想着干脆自 己去取回来,免得继续等待。去后吓了一大跳,那么 多快递,堆满场地,根本找不到我的。"柳莹说,工作 人员介绍近期快递太多了,一些春节前的快递都还 没来得及送。

除了送达迟延,快递人员未经收件人同意将快 递放到快递柜或代收点,快递没送到就被签收,默认 "门口签收"等"最后一公里"问题也饱受诟病。

"有的快递企业送达地点从家门口退至小区门 口,从'门口签收'干脆变成了'快递柜签收',快递末 端服务越来越'远'。"北京全益兴律师事务所律师胡

胡浅浅分析,快递人员的收入以计件为主,多劳 多得,所以无论是从效率还是效益考虑,将快递放在 快递柜或代收点,都比逐一上门派送时间成本更低、 效率更高。但这并不意味着,快递员可以默认不送货 上门或者"门口签收"。

根据《快递暂行条例》规定,经营快递业务的企 业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者 收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当 面验收。收件人或者代收人有权当面验收。

"快递行业'最后一公里'配送问题,一直以来都 是行业性难题。"在北京物资学院教授邬跃看来,快 递企业对末端员工采取加盟的方式,造成了即使存 在相关法律法规和行业规定,快递员在没有各项保 障的情况下,也难以按照规定严格执行。

邬跃说,如果遇到快递员不按地址投递、虚假签 收等问题,消费者可以拨打物流公司官方客服电话 协商,如仍不能解决可登录国家邮政局官网或拨打

消费者协会热线进行投诉。

"消费者遇到相关问题后应积极投诉,维护自己 的合法权益。但在现实中,拨打快递企业的投诉电话 后仍然无法解决纠纷的情况大有存在。过高的维权 成本,让很多消费者不得不放弃自己的权益。"胡浅 浅认为,应进一步完善快递业管理法规制度,明晰市 场主体相关违法行为的法律责任。

一位业内人士指出,快递费的价格是能否送货 上门的关键。前几年各快递企业为了争抢客户而打 起价格战,导致出现很多超低价快递包裹。一些低价 快件的派送费极低,如果送货上门,快递员的收入就

多位接受采访的快递员也表示,目前每单的派 送费已经大幅下降,为节省时间,把快递统一放在自 提点无疑是最好的选择,要不一天下来根本赚不到 什么钱。同时,有些收件人因为上班原因也没空当面 签收,愿意让快递员放在代收点。

"随着快递行业业务量快速上升,快递末端的激 励机制没能很好地适应目前市场化的需求,进而导 致在快递末端这一环节中,消费者和快递员之间的 矛盾逐渐突出。"快递物流行业专家赵小敏说。

邬跃介绍,有些快递企业采用直营模式,总部对 网点实行统一管理,对末端把控较严,可以实现质量 最优的时效快递服务,但成本也相对较高。有些快递

企业采取加盟模式,铺开市场较快,加盟商有更多主 动权,但容易出现总部企业对末端掌控力较弱、管理 不到位等问题,导致加盟网点服务质量不高。

邬跃认为,快递末端出现的问题应着眼于平台 本身,快递企业在运营结构上对于快递末端的不完 善,间接导致投递服务乱象频发。

"采用加盟模式的快递企业应该搞清楚,网点在 自身网络中应该扮演什么样的角色,从而优化自身 管理,适当向网点让利。"赵小敏认为,如果网点为了 赚取微薄利润,不得不想办法压缩运营成本,那么首 先就会想办法减少快递员数量,这将更加难以保证

邬跃建议,快递行业寄递价格由市场定价,可以 通过价格来调节需求,让消费者自己选择快递服务 和品牌,或许能改变快递行业面临的末端配送等问 题。"电商平台可以赋予消费者更多自主选择权,用 市场机制倒逼快递企业完善管理体制。"

"今后,快递行业会继续加速分化,呈现出头部 企业强者更强的态势。对于电商快递企业来说,距离 同质化竞争结束的时间越来越近了,局部电商快递 可能出现产能过剩的情况,但还会不断有利益攸关 者加入,这必将倒逼快递企业提升服务标准,优化商 业模式和对快递人员的激励机制。"赵小敏说。

(文中胡茗、柳莹均为化名)

□ 本报记者 余东明 □ 本报见习记者 张海燕 □ 本报通讯员 阮隽峰

"你认为,杀人需要多大 力气?"司法鉴定科学研究院 (以下简称司鉴院)副主任法 医高东近日面对采访时,却 先反问了《法治日报》记者这 样一个问题。

"总得有一定的力气吧, 手无缚鸡之力怎么杀人?"记 者思忖片刻,同样也选择了

高东笑了笑,不置可否。 接着他向记者讲述了一 起离奇的凶杀案,凶手是一 名"渐冻人",被害人是他的

"那是山东警方委托的 一件案子,被鉴定人李康(化 名)自幼身患小儿麻痹症,行 动不便却自学成医,并正常 娶妻生子,但年近50岁的他 症状越来越恶化,夫妻关系 也由此生疏,直到某天清晨, 他趁妻子熟睡时用刀割向了 她的脖子……"

渐冻

究竟能不能杀人

"结果怎么样?"

"李康妻子颈部有一处 刀划伤,及时到医院接受了 治疗。他自己也当场晕倒,被 送到医院抢救,昏迷了3个小 时后才苏醒过来。医生见到 他时都感到非常诧异,一个 如此消瘦、四肢肌肉萎缩畸 形的残疾人怎么还能杀人?"

妻子虽无大碍,但其娘 家人心生恐惧,坚持要求警 方以故意杀人罪追究李康刑 事责任。面对警方讯问,李康 辩称,自己根本没有能力杀 人,只是想吓唬一下妻子。

那么李康到底有无能 力杀人,其行为又到底是否 构成故意杀人罪呢?山东警 方把鉴定任务交给司鉴院, 高东成了此案的第一鉴

"我们接手这起案件时,了解到李康曾于当年4月 摔跤住院,诊断为左股骨颈骨折和肌萎缩,而本案发生 的时间是当年8月21日,其中的确存在是否具备杀人客 观能力的疑虑。"高东说。

在既往病历中,李康被诊断为先天性小儿麻痹症, 现实中他又患有肌萎缩、支气管炎、双肺纤维灶等病 症,数病交加,行动能力极为低下。

高东仔细对他进行了检查,又进一步确认了他四 肢各肌群明显萎缩,肌力低下,还伴有大小便控制力差

"李康的症状已不仅仅是小儿麻痹症,更接近神 经科另外一种罕见疾病——运动神经元病,俗称'渐 冻人症',霍金也是这种病。"高东说,"尽管已经初步 判断出李康的基础疾病,但更关键的是我们要推测 他在作案时有无相应的实施能力——即双手臂的肌 力等级。'

通过参照Lovett徒手肌力分级法,高东确认李康 的双侧肩关节、双侧肘关节和双侧髋关节的主动活动 肌力均为3级,双侧腕关节和双侧手指、双侧膝关节、踝 关节以及双侧足趾的主动活动肌力均为2级,躯干体表 皮肤感觉存在。

高东介绍,Lovett徒手肌力分级法是目前国内外 临床医学领域和法医临床实践中判断肌肉功能(肌力) 的通用评定方法,该法根据被测肢体运动幅度和施加 阻力的程度进行划分,一般将肌力分为0级至5级。其 中,肌力5级者为正常;肌力3级者,待测肢体能抵抗自 身重力作关节全范围运动,但不能抵抗外部阻力;肌力 2级者,在去除待测肢体重力影响的情况下,关节能活 动到最大活动范围。

李康双侧腕关节和双侧手指主动活动肌力只有2 级,已经较难实施持物、抵抗外部阻力的动作,下肢肌 力2级,难以完成独自站立。

因此,司鉴院最终出具鉴定意见:被鉴定人四肢肌 力明显下降,较难实施持物、抵抗外部阻力的动作。

这也就意味着,李康没有杀人能力,不构成故意杀 人罪。法院最终采纳了这一鉴定意见。

高东进一步解释说,比如通常因颅脑损伤、脊髓损 伤、周围神经损伤等引起的肢体功能障碍,可以通过神 经肌电图、神经影像检查等予以佐证,但运动神经元病 并不容易检测,在具体的案件中往往还需要结合不同 时期的伤病情资料以及对当事人全面的望闻问切、客 观实验室检查等综合方法鉴定。

大多数时候,一根或多根外周运动神经受损,会影 响特定的肢体运动功能,而如果是颅脑、脊髓受损,则 属于中枢性的肢体功能障碍,两者鉴定难度不同,后者 需要对基础疾病进行鉴别,然后再综合病历和临床表 现进行推测。

"推测?这如何确保鉴定精准无误。"记者问。 "扎实的专业能力和先进的科学仪器缺一不可,司 鉴院一直追求客观真实、公平公正,唯有如此才能捍卫 法律的公平正义。"高东说。